



千佛山下,英雄殉国

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

田位东1907年出生于菏泽,1927年夏加入中国共产党。1929年1月,田位东创建中共泰安中心县委并任书记。同年4月,中央派刘谦初担任中共山东省委书记,田位东任职省委交通。1929年7月,中共山东省委遭到破坏,刘谦初、田位东被关押进山东省第一模范监狱,田位东把写有“只要一息尚存,就要为党工作不休”、“宁死勿辱”等语句的纸条塞在咸菜里,在同志们中间传递,后出狱。1932年7月,田位东在领导枣庄煤矿工人罢工时再次被捕入狱,同年8月3日在济南千佛山下英勇就义,年仅25岁。

接受记者采访时,田位东之女田江云及外孙田东代,讲述了田位东不少鲜为人知的革命往事。



曹州第一次党团员大会

“母亲最后一次见到我的外祖父时,还不满7岁。”3月10日,在菏泽市长城路附近一小区,59岁的田东代在接受记者采访时说。他旁边的沙发上,坐着她的母亲、97岁的田江云。田江云抚摸着手中的照片,深情自语,照片上的青年男子是她的父亲——田位东烈士。

随着年龄的增长,田江云已经不如5年前接受记者采访时那么思路清晰。但说起父亲生平事迹,她滔滔不绝:田位东,菏泽城南三李庄人,1922年夏考入省立六中。

田东代讲述了这样一个小故事。1923年元旦,省立六中第25班演出了一部话剧,叫《贫民泪》。剧情是久旱不雨,庄稼不收,再加上军阀混战,许多人流离失所,饥寒交迫,四处逃荒。一贫苦家庭眼看全家都要饿死,万般无奈之下,贫家女儿要求父母把她卖掉来救活一家人。在姑娘和父母分手时,亲人心如刀割,抱头痛哭。故事感人肺腑,催人泪下。这部话剧是在田位东的倡导和组织下排演的,他扮演了那位贫民姑娘,并且演得非常逼真,台下观众无不为之动容。

1925年,田位东加入中国共产主义青年团,确立了为共产主义事业而奋斗的信念。此后,田位东经常带领一些进步青年到自己家里聚会,秘密进行革命活动。1926年,田位东中学毕业后,考入武汉中央军事政治学校。1927年“四·一二”反革命政变后,在中国共产党的倡导下,4月25日武汉举行讨蒋大会,组织了声势浩大的游行示威。田位东在游行中担任宣传员,他揭露了蒋介石镇压革命、屠杀人民的罪恶行

径,并大声疾呼:“蒋贼不除,国无宁日!”

同年7月15日,汪精卫在武汉发动“七·一五”反革命政变,武汉笼罩在白色恐怖之中,田位东被迫离开武汉返回家乡。回到菏泽后,在革命处于低潮的艰难时期,他于1927年夏天毅然加入了中国共产党。

在菏泽市抗日纪念馆菏泽英魂馆第一单元“信仰之火”展区,悬挂着两扇木门,这是田位东烈士百年老屋保存下来的木门。记者目测,这两扇木门,宽约1米、高约2.5米,油漆斑驳。1927年10月初,中共曹州支部成立。10月下旬,在田位东家的这座老屋里,召开了菏泽历史上第一次党团员会议。与会人员有徐鹏翥、刘仰月、田位东、郑尔拙、丁培之、李道一等。大家一致认为要利用冬闲季节,深入农村,运用各种方式,宣传党的政策,唤醒农民,引导农民进行土地革命。在城市,继续联络进步青年,壮大队伍,为革命积蓄力量。

“党在鲁西南地区的革命活动从此迅速开展,这扇门是寓意着希望的大门,中共曹州支部播下的革命火种在鲁西南大地熊熊燃烧起来。”菏泽市抗日纪念馆馆长陈宪云说。

多才多艺,真迹永存

“我对父亲的印象不深,他常年在外面闹革命,很少回家,我一年也见不了他几次。他在我心中永远是照片上这个样子,听母亲说这是他22岁时照的。”田江云说。从这张照片上可以看出,田位东风华正茂,英俊潇洒。

“我父亲诗作得好,字也写得好,还练过武术,他能文能武,智勇双全。”说起父亲的才华,田江云骄傲地笑了。

田江云至今保存着一块丝绢。在有些泛黄的白色丝绢上,画着一丛梅花,还有一首宋朝诗人林逋的咏梅诗:“疏影横斜水清浅,暗香浮动月黄昏。”字迹隽永洒脱,功力深厚。据田江云透露,这是田位东和哥哥田伯平共同送给姐姐田松鹤的礼物,上面的梅花是田伯平所作,题诗则出自田位东的手笔,时间为1926年7月,当时田位东19岁。这份珍贵的礼物一直由田松鹤保存着,直到90多岁故去才交由田江云保存。据了解,丝绢上的书法是为数不多保存至今的田位东烈士的真迹。

据田江云的老伴桑圣耀纪念文章《英雄肝胆照千秋》记载,田位东擅长书画,才华横溢。他的魏碑写得很好,许多同学结婚写对联赠喜帖,多请他来代笔。丁培之是鲁西南第一个党支部成员,他结婚时的喜帖就是田位东写的。在田家,记者还见到了一份田位东1929年代表中共泰安中心县委写给山东省委的工作报告复印件,洋洋洒洒5000多字,书法清新隽永。这份报告,是一份弥足珍贵的党史资料,今天保存在中央档案馆。

菏泽市抗日纪念馆菏泽英魂馆第一单元“信仰之火”展区,复原了田位东烈士故居,青砖、土墙、青瓦。走进这座百年老屋,里面摆放着两张八仙桌和两把雕花椅,八仙桌和雕花椅都用玻璃罩着,可见其珍贵。“这两张八仙桌、两把椅子、故居上的窗棂以及墙上悬挂的木门都是田江云老人捐赠的。”菏泽市抗日纪念馆馆长陈宪云说。

在田东代家中采访时,他取出了一件签署于2015年8月的捐赠荣誉证书。“这两张八仙桌是田位东的父亲购置的,购置时便是旧物,年代很久远了。”田江云回忆。

用生命播下革命火种

“父亲是腊月二十三回来的,正月初八便走了,那个年是我们家最后一个团圆年。”回忆起父女二人最后一次见面的情景,97岁的田江云几度哽咽。

1928年2月,蒋介石反动势力扩展到鲁西南,展开了一场对共产党员的大逮捕,中共曹州支部遭到严重破坏。

“小时候,母亲曾经多次给我讲帮助父亲掩藏文件的往事。”采访中,97岁的田江云回忆说。1928年3月的一天,菏泽全城突然戒严,警察局扬言要清查户口,但实际上是搜捕共产党员。警笛刺耳地响过,惊醒了正在家里赶写宣传材料的田位东。紧急关头,他把文件和宣传材料交给妻子赵玉真。赵玉真把文件揣起来,抱起女儿田江云作掩护,以走亲戚为由躲过了敌人的搜查。田位东则化装成商人,提着一把暖水瓶,镇定自若地走出家门。待军警气势汹汹地闯进来,田位东已安全离开。风头过后,赵玉真又将这些文件装在一个坛子里,埋在了院里的枣树下。这个坛子,赵玉真珍藏了30多年,1966年春作为枣庄矿务局的矿史展品在枣庄展出。

田东代介绍,1928年春,田位东离开菏泽去济南工作,在中共山东省委领导下从事工人、学生运动。1931年春,田位东受中共中央派遣到徐州开辟革命新区工作。随后成立中共枣庄特区委员会,田位东任书记。

在田江云的记忆中,永远不会忘记和父亲一起过的最后一个春节。1931年农历腊月二十三日,天空中不时响起爆竹声。田位东当晚从枣庄悄悄回到了菏泽老家,一是从家里筹集革命经费,二是了解菏泽斗争形势。

妻子赵玉真看到田位东又惊又喜:“你怎么这个时候来啦!国民党到处抓人,不要命啦?”田位东淡淡一笑,故作轻松地说:“我回家来过年,不会有什么事。”第二天一大早,田位东化装成商人,去了姐姐田松鹤家里。姐姐告诉他,菏泽的党组织遭到敌人破坏后尚没有恢复,革命运动仍处于低潮。这让田位东心里无比沉重。

在家这段时间,田位东变卖了600斤粮食及衣物,筹集了50块银元作为革命活动经费。晚上,他秘密进行革命活动。1932年正月初八的早晨,田位东依依不舍地向亲人告别。不满7岁的女儿田江云从梦中惊醒,在被窝里哭喊着不让他走,他趴到床头亲了亲女儿的脸说:“好孩子,不要哭,过几天,爹爹还回来,来了把你和你娘接走,爹爹天天教你念书,领着你玩。”站在床前的母亲和妻子都流下了心酸的眼泪。

母亲和妻子眼含泪花把他送到家门口。田位东安慰母亲说:“娘,回去吧!我再过几个月还会来的。”辞别了亲人,他迅速回到枣庄。

从此,田江云就天天盼着父亲回来接她,却不料这一别竟成永诀。1932年,由于工贼出卖,身为中共枣庄特委书记的田位东和战友郑乃序在窑神庙开会时被捕入狱,敌人用尽一切办法,都没有令他们屈服。最后,田位东被押赴济南监狱。1932年8月3日,田位东等人在济南千佛山下英勇就义,年仅25岁。为了纪念烈士,田江云的四个儿女中有三个姓田。

“外祖父已经遇难89年了。作为田位东烈士的后代,父母要我永远不要忘记革命先烈的英雄事迹,所以我取名田东代。”田东代说。

(本次采访得到菏泽市抗日纪念馆的大力支持,在此表示感谢)